Тезисы:
Предлагаемая разработка  рассматривает вопросы создания электрического тока. Урок проводился на курсе, в группе по профессии «Повар – кондитер»
Рекомендуется для проведения уроков физики в учреждениях НПО, а также в общеобразовательных школах 
Тема урока: «Электрический ток. Условия, необходимые для возникновения электрического тока».
Тип урока: Урок формирования новых знаний

Форма проведения урока: Урок – лекция, с элементами беседы.
Цель урока:

· Обучающая: Формирование знаний   учащихся об условиях возникновения и существования электрического тока.
·  Развивающая: Развитие логического мышления, внимания, умений использовать полученные знания на практике
· Воспитательная: Создание условий для проявления самостоятельности, внимательности и самооценки.
Оборудование:

Гальванические элементы, аккумулятор, генератор, компас

Карточки (прилагаются)
Демонстрационный материал (портреты выдающихся физиков Ампера, Вольта; плакаты «Электричество», «Электрические заряды»)
Демонстрации: 

1. Действие электрического тока в проводнике на магнитную стрелку.

2. Источники тока: гальванические элементы, аккумулятор, генератор.

План проведения урока

1.Организационный момент

2. Вступительное слово преподавателя

3. Подготовка к восприятию нового материала

4.Изучение нового материала

а) источники тока

б) действия электрического тока

            в) физическая оперетта «Королева Электричество»

г) заполнение таблицы «Электрический ток»
д) меры безопасности при работе с электроприборами

     5.Подведение итогов урока

     6. Рефлексия

     7. Домашнее задание:
 а) Опираясь на знания, полученные на уроках ОБЖ, спецтехнологии подготовить и записать в тетради памятку «Меры безопасности при работе с электроприборами»                                                                                                                                                                                                                         
б) Индивидуальное задание:  Подготовить сообщение о применении источника тока в быту и технике.
Конспект урока
1.Организационный момент

Отметить наличие учащихся, назвать тему урока, цель.

2.Вступительное слово преподавателя
Со словами электричество, электрический ток мы знакомы с раннего детства. Электрический ток используется в наших домах, на транспорте, на производстве, в осветительной сети.

Но, что  такое электрический ток, какова его природа, понять нелегко.
Слово электричество произошло от слова электрон, которое переводится с греческого языка как янтарь. Янтарь- это окаменевшая смола древних хвойных деревьев. Слово ток обозначает течение или движение чего-либо.
3.Подготовка к восприятию нового материала.

Вопросы вводной беседы.

- Какие два типа зарядов существуют в природе? Как они взаимодействуют?

   Ответ: В природе существуют два вида зарядов: положительные и отрицательные.

Носителями положительного заряда являются протоны, отрицательного электроны. Одноименно заряженные частицы отталкиваются, разноименно заряженные притягиваются 

- Существует ли электрическое поле вокруг электрона?

Ответ: Да, электрическое поле вокруг электрона существует.

- Что такое свободные электроны?

Ответ: Это электроны наиболее удаленные от ядра, они могут свободно двигаться между атомами.
4.Изучение нового материала.

а) источники тока

На столе находятся специальные устройства. Как они называются? Для чего они нужны?

Ответ: Это гальванические элементы, аккумулятор, генератор - общее название источники тока. Они необходимы для подачи электрической энергии,  создают электрическое поле в проводнике.
Мы знаем, что существуют заряженные частицы, электроны и протоны, знаем, что существуют устройства, которые называются источниками тока.

Как вы считаете, что такое электрический ток?

Ответ: Электрический ток – это направленное движение заряженных частиц.

б) действия электрического тока

Скажите, как мы можем понять, что в цепи существует электрический ток, по каким действиям?
Ответ: Электрический ток оказывает различные виды действия:
· Тепловое – проводник по которому идет электрический ток нагревается( электроплита, утюг, лампа накаливания, паяльник).

· Химическое действие тока можно наблюдать при пропускании электрического тока через раствор медного купороса – выделение меди из раствора купороса, хромирование, никелирование.
· Физиологическое – сокращение мышц человека и животных, по которым прошел электрический ток.

· Магнитное – при прохождении электрического тока по проводнику, если рядом расположить магнитную стрелку она способна отклонится. Это действие является основным. Демонстрация опыта: аккумулятор, лампа накаливания, соединительные провода, компас.

в) физическая оперетта «Королева Электричество». (приложение № 1)                                                                                                      
Теперь девушки старшего курса представят вашему вниманию оперетту «Королева Электричество». Не забываем русскую народную пословицу «Сказка ложь, да в ней намек, добрым молодцам урок». То есть, вы не только слушаете и смотрите, но и берете из нее определенную информацию. Ваша задача записать как можно больше физических терминов, которые встречаются в представлении.
г) заполнение таблицы «Электрический ток» (приложение № 2 )

Скажите, какое одно понятие объединяет все термины, которые вы записали?

Ответ: Электрический ток.

Приступаем к заполнению таблицы «Электрический ток».

Заполняя таблицу, давайте, обобщим полученные на уроке знания и получим новую информацию. 
В процессе заполнения таблицы делаем вывод о том, какие условия необходимы для создания электрического тока.

· Первое условие- это наличие свободных заряженных частиц
· Второе условие- это наличие электрического поля внутри проводника
д) меры безопасности при работе с электроприборами

 Где, на производственной практике, вы сталкиваетесь с применением электрического тока? Ответы учащихся.

 Главная наша задача сохранить здоровье в течение всей жизни, скажите, а
какие меры безопасности необходимо соблюдать при работе с электроприборами?
Ответ:   При работе с электроприборами   
                                                      ЗАПРЕЩЕНО:

· Ходить по земле, держа в руках включенные в сеть электроприборы. Особенно опасно ходить босиком по влажной почве.

· Входить в электрощитовые и другие электротехнические помещения.

·  Браться за оборванные, оголенные,  висящие и лежащие на земле провода.

·  Вбивать гвозди в стену в месте, где может располагаться скрытая проводка. Смертельно опасно в этот момент заземляться на батареи центрального отопления, водопровод.

·  Сверлить стены в местах возможной электропроводки.

·  Красить, белить, мыть стены с наружной или скрытой проводкой, находящейся под напряжением.

·  Работать с включенными электроприборами вблизи батарей или водопровода.

·  Работать с электроприборами, менять лампочки, стоя на ванной.

·  Работать с неисправными электроприборами.

·  Ремонтировать необесточенные электроприборы.

5. Подведение итогов урока: 
- Следуя законам физики, время неумолимо движется вперед, и наш урок подошел к своему логическому завершению.

Давайте подведем итоги нашего занятия.

Как вы считаете, что такое электрический ток?

Ответ: Электрический ток – это направленное движение заряженных частиц.

 Какие условия необходимы для создания электрического тока?
Ответ: Первое условие- это наличие свободных заряженных частиц;

            Второе условие- это наличие электрического поля внутри проводника;

6. Рефлексия

Заполнение карточки.  (приложение № 3)

7.Домашнее задание: 
а) Опираясь на знания, полученные на уроках ОБЖ, спецтехнологии, подготовить и записать в тетради памятку «Меры безопасности при работе с электроприборами».

б) Индивидуальное задание: Подготовить сообщение о применении источника тока в быту и технике. (приложение №2)
Приложение №1

Физическая оперетта «Королева Электричество».

Действующие лица

- Электричество, королева.

-Ион, Электрон, королевские гонцы.

-Аккумулятор, королевский казначей.

- Лампа, подданная королевы.

                                      Действие первое

На сцену выбегают ИОН и ЭЛЕКТРОН

              с королевским указом.

ЭЛЕКТРОН. Мы гонцы ее величества,


Королевы Электричество.

ИОН. И любой ее указ


Мы поставим в тот же час.

ЭЛЕКТРОН. Расстоянье - не беда,


Были б только провода.

ИОН. Иль какая-то иная


Проводящая среда.

ЭЛЕКТРОН (указывая на Иона).


Вот мой брат.


Знакомьтесь, он


Положительный ион.


А меня и там и тут


Электроном все зовут.

ИОН. Знать должны мы обязательно,


Он ужасно отрицательный.

ЭЛЕКТРОН и ИОН (поют на мотив песни «Во поле береза стояла»).


Во поле береза не стояла,


Во поле кудрява, не стояла,


Люли-люли не стояла,


Люли-люли не стояла.



Потому что поле не ржаное,



Поле совершенно иное.



Люли-люли иное

                       Люли-люли иное.


Никто в этом поле не сеет,


Жито в этом поле не зреет.


Люли-люли не зреет,


Люли-люли не зреет.



Поле это действовать радо



С некоторой силой на заряды.

Появляется ЛАМПА и заступает гонцам дорогу.

ЛАМПА. Кто такие, как сюда


Вы попали, господа?


Отвечайте поскорее,


А иначе вам беда!

ЭЛЕКТРОН.


Мы – гонцы ее величества,


Королевы Электричество,


К вам явились оба разом


С королевским их указом.

ИОН. Путь далекий вам лежит,


Потому что надлежит


К королеве во дворец


Вам явиться, наконец.

ЛАМПА. Передайте их величеству,


Королеве Электричество,


Сей же час без промедленья


Я исполню повеленье.

                                       Действие второе

КОРОЛЕВА ЭЛЕКТРИЧЕСТВО сидит на троне. За ее спиной ГОНЦЫ.

КОРОЛЕВА (поет на мотив песни «Голубой вагон»),


В королевстве всякое случается,


Мне за всем не уследить одной.


Те, кто королевой величается,


Согласятся сразу же со мной.



Припев:



Как-то раз школьники



В классе с увлечением



Цепи собирали и дел, и дел хватало всем.



Только нарушили



Правила включения,



И амперметр сгорел,



Новенький совсем.


Все кругом зовут меня «величеством»,


А иначе и не может быть.


Нынче никому без электричества


И минуты даже не прожить.



Припев:



Если же кто-нибудь



В этом сомневается,



Он просто-напросто



Будет посрамлен.



Ведь электрической 



Энергией питаются



И холодильник, и даже телефон.

Кланяясь КОРОЛЕВЕ, входит ЛАМПА.

ЛАМПА. Августейшее величество,


Королева Электричество,


Получила ваш указ


И явилась, сей же час.


Я за весь далекий путь


Не присела отдохнуть.

КОРОЛЕВА.


Мне мой преданный гонец


Весть доставил во дворец,


Будто, Лампа, ты от дела


Вдруг отлынивать посмела,


И который год подряд


Ты не светишь, говорят.


Дай немедленно ответ:


Это правда или нет?

ЛАМПА. Августейшее величество,


Королева электричество,


Вы казнить, меня вольны,


Я давать бы рада свет,


Но в цепи-то тока нет.


Ведь никто, который год


Мне энергии не шлет.

КОРОЛЕВА.


Как могло такое статься?


В этом нужно разобраться.


Пусть придет сюда скорей


Королевский казначей.

ГОНЦЫ спешат выполнить приказ и вскоре возвращаются вместе с АККУМУЛЯТОРОМ.

АККУМУЛЯТОР (поет на мотив песни «В лесу родилась елочка»).


Хоть у кого спросите вы,


Почетней и важней


Нет в целом мире должности,


Чем главный казначей.


Нет в целом мире должности,


Чем главный казначей.

                       И ветра дуновение,



И бурный рек поток-



Все может в электрический



Превратиться ток. 


            Все может в электрический



Превратиться ток.


Устройств для превращения


Немало разных есть,


Но всем за дело общее


Им и хвала, и честь.

            Но всем за дело общее


Им и хвала, и честь.

АККУМУЛЯТОР.


Августейшее Величество,


Королева Электричество,


Как услышал Ваш приказ,


Так явился в тот же час.


И спросить хочу без лести:


Чем такой обязан чести?

КОРОЛЕВА.


Говорить мне это больно.


Но тобой я недовольна.


В королевстве год подряд


Лампы вовсе не горят


Вся страна моя без света,


Что ответишь мне на это?

АККУМУЛЯТОР.


Августейшее Величество,


Королева Электричество,


Я ночей почти не сплю,


Все энергию коплю.


Мы банкроты будем скоро


Из-за этих вот приборов.


Им другого дела нет,


Только б в теплоту и свет


Превращать что накопил


Я по мере своих сил.

КОРОЛЕВА.


Не скупись, мой казначей,


И позволь зажечься ей.


Коль уж создана она,


То светить нам всем должна.

АККУМУМУЛЯТОР.


Ваше слово мне закон


И исполнен будет он.

КОРОЛЕВА.


Что ты лампа вновь грустна,


Хоть имеешь все сполна?


Что с тобой на этот раз?


Отвечай мне сей же час.

ЛАМПА (поет на мотив песни «Мы едем, едем, едем в далекие края»).


Без света, света, света


Не выучить урок


Не почитать газету,


Не завязать шнурок.


Без света невозможно


И чаю заварить,


Но очень просто можно


Чего-нибудь разбить.



Припев:



Ах, как жаль, ах как жаль,



Не из золота спираль!



Мне за службу надо



Дать ее в награду.



А когда бы получила,



Ах, как ярко б я светила.


Без света, света, света


Не победить в игре.


Не отыскать ответа


В толковом словаре.


Без света невозможно


Портрет нарисовать,


Но очень просто можно


Чего-нибудь сломать!



Припев.

КОРОЛЕВА.


Это что еще за бред,


Ты в рассудке или нет?


Да случись такое дело,


Ты секунду б не горела.


Ах, из золота спираль


Каждой лампе подавай!


А тебе и невдомек:


Лишь в тех лампах прок и толк,


Служат людям те не мало,


Чьи спирали из вольфрама!


Не хандри и не перечь,


Вспыхни вмиг и обеспечь


Всю страну мою ты светом!


Что ответишь мне на это?

ЛАМПА.


Августейшее Величество,


Королева Электричество!


Я не буду больше хандрить!


Буду спиралью своей дорожить!


Будет от меня притом 


По ночам светло, как днем!

На сцену выбегают ИОН и ЭЛЕКТРОН с королевским указом.

ИОН и ЭЛЕКТРОН (хором).


Мы гонцы ее Величества,


Королевы Электричество,


К вам явились оба разом


С королевским Их указом.


Пусть ученье станет светом!


Все! Закончим мы на этом!

                                     Занавес.

Приложение № 2

Таблица: Электрический ток

	Определение
	Направление
	Действие

тока
	Сила тока

формула
	Единица

измерения
	Условия 

Существования тока

	
	
	
	
	
	


Домашнее задание:

а) Опираясь на знания, полученные на уроках ОБЖ, спецтехнологии, подготовить и записать в тетради памятку «Меры безопасности при работе с электроприборами».

б) Индивидуальное задание: Подготовить сообщение о применении источника тока в быту и технике.

Приложение № 3

Отметьте любым знаком отношение к уроку в соответствующей графе

	
	довольны
	удовлетворены
	разочарованы

	Ваше отношение

к данному занятию
	
	
	


